
Fgy kitűnő iskolai bizonyítván/ birto-
btö első eves jogász, a ki úgy a német 
j2ia nveivben, mint zongorázásban is 
fképezve van, nevelőül ajánlkozik, eset- 
i d; irodai munkát is elvállal. Lakást 
tóköz 769. sz.
Mai termenypiaczunkon, hol valami ki­
fej és rozs minél gyérebben találkozott,.
' fajból meg.ehetösen volt, élénk vásár- 

: ki helybeli fogyasztóink által, s igy 
; jobbacska árakat jegyezhetünk a ke­

lvalót illetőleg: ugyanis súlyosabb féle 
liánként 8—9.60 kr. könnyebb 6.40—

I kétsz. 4.50—5 80 kr, rozs 5.20—40 
3—3.20 kr. zao 2.40—50 kr, uj tea- 

fe—50 kr. köles 3.40—50 kr, kender- 
l frt. zsák kolompár 80 kr. 
anában derült, meleg napok jár- 
etgel és este c=ipös a levegő, 

leljes ellátásra felvétetnek tanulók ká- 
l'90. számú háznál. E hely igen

reczeni ^ színház.

fed. 15-ik szám.
Kedden, 1575. okt. 12-én. 

adatik:

koldus végrendelete.
Színmű 3 felvonásban.

esi tőzsde okt. 11. (Távirati tudó-
list 102.20, cs. arany 5.33— ; Napo-

l ieiglenes felelős szerkesztő:
TISZA! DÁNIEL.

Laptulajdonos:
|ZAT M ÁRI KÁROLY.

IN y i 1 t t é r.
Kolozsvárt, okt 10. 1875.

hó 22-én kelt becses lapja számában 
[hogy Kutas Lajos. Iháry István Ilona 

ozsvárt eijegyzette volna, ami nem 
ietéktelec. ellenségeskedő eljárás; 

Ja kinyilatkoztatom az illető tudósító 
k.nek nevét hirlapilag pelensérre 
kívánom, úgyis kevés becsület- 

1— mindenki előtt, hogy nem mu­
ri művelet',ensége után piszkos jel­

hazug eljárását megczáfolni. 
illető pedig kívánatra az aláírást a 

eben megtekintheti.
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kitüntetések.:
• . K 'n 1*7* Schleswig-Holstein, 

állítás 1869., Linz 1871., Bécsi vi­
lágkiállítás 1873.

Használati utasítás :

csodája, a • allchemiában 
- még elő nt-m fordult!

|fra-likor. Ezen 3" alkatrészből álló 
cholera-gyomor-likör minden em- 

-■ oi"vo-l,i.-áva használtatik. 1 j A 
ti .kilói, 2i A haliaknál és gyer- 

ngeri utazásnál használtatik, reg­
it \al hévévé, minden betegséget 

v- jó ti.-zta étvágyat idéz elő. 
:*s -ebeknél ebből nehány csepp, 

használva, kitünően gyógyít. Egy

háztartásnál nélkülözhetlen. 
|ekony enyv. Ezen vegy. hideg folyé-

bámiinó törött részek, mint : üveg, 
tajték, borostyán stb. — ugyszinte 

n összeragasztására használtatik. 
üveg ára 40 kr.

Jry szappan. Ezen növény marha-
odálatos módon gyógyít gyorsan és 
minden sebet, lovak, ökrök, tehe- 

;k. juhok, sertések, kutyáknál stb. 
■zaj.pan hideg vízben féloldalik és 
al a seb vászon darab által 2 órán- 
•söltetik, mire 24 óra alatt a gyó- 
ivetkezik.

Landmann J. V.
■ i' vegyészeti készülék feltalálója, 

--ten. dohányuteza 9. sz. 2. ajtó.

Egy üveg ára 40 kr.
307 4—4

"

1875. VII. évfolyam. 198. szám.
Kedd, október 12.

waWVyVWWW^/VAfA/AZZV-/VAZAr/VArA

s Előfizetési arak;
i

Helyben es postán küldte.
I Kgy évre 10 frt—kr. 1. évre 2 fr*. 50 kr. 
I Fél évre 5 , — , Eg7es SZMC l0 »
I Előfizetési pénz » milden közlemény: 
> Fbpiaez, Versel/ hoz f°(****”* 
* a azerkesztóaégbe bementve küldendők.

■ Előfizethetni helyben:
TelegdiK. Lajos könpkereike- 

? déat hen a a szerkesztőségnél — Egyebütt 
o & postahivatalok cgan.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP. 
A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Az eke szarvától.
Ide 8 tova fél éve már, mióta — a 

múlt éjit nem számítva — Deb- 
reezen város vidékeire nem hullottak az 
eső jótékony cseppjei, minek következ­
tén a talaj kiszáradt, s az erekből elpá­
rolgott a viz, s osszehasadozott medre, 
mintha tátott szájjal folyvást kérelmez­
né a fölötte elvonuló felhőket egy 
kis nedvességért. A kiaszott, kopár le- 
gelőkről jórészt haza terelgették a száj­
fájásban szenvedő marhákat. A délibá­
bos pusztákon, mintha a Számum-szele 
űzte volna gyilkos játékait, megsemmi 
sitve, leseperve van minden fűszál.
Nincs egy pont, nincs egy talpalatny 
tér, mely zöldelő színével szemeinknek 
kellemes nyugpontot szolgáltatna

A mezei gazdák körében, minden­
fele aggódó arczokkal találkozunk, mert 
már a jövőre nézve, az eddigi aszály is 
megtette kártékony hatását, a mennyi­
ben repezét vagy nem lehetett vetni, 
vagy ha valamely nyughatatlan megkí­
sérelte. az vagy ki sem kelt, vagy pe­
dig ha szivósabb talajban kikelt is, 
szárazság, szelek és fagyok folytán meg­
semmisült. A repezevetemény pedig jó­
tékony befolyású volt mindig gazdásza- 
tunkra , mert jól fizetett, és korán hoz­
ván meg gyümölcseit, árával fedezte a 
nyári munkálat kiadásait. E jelentékeny 
bevételtől a jövő évre nézve a vidékünk- 
beli gazdaközönség meg van fosztva, 
mely körülmény folytán, ki se lehet 
számítani a veszteséget egyhamar, mely 
már előre is bemutatta magát.

De másféle őszi véleményeinkre 
nézve sem állunk kedvezőbben, mert az 
erőfeszítéssel és kényszerűségből eszkö­
zölt szántás, a talaj tömörré összesza- 
radt rétegét felszakgatja ugyan, de azt

„ torlaszokra, hogy az ér lüktetése, a 
patak folyása fenakadjon. ,

A természetben és bárhol is, med­
dig csak a tekintet elhatolhat, a mun­
kát jutalom, a jótékonyságot hála szokta 
követni j csak a gazdászok égető sebei 
maradnak itt ápolatlanul, mert honnan 
az enyhítő balzsam cseppjemek kellene 
hullani, kegyetlen orvosaid, izgató sze­
rek alkalmazásával még elviselhetlenebbé 
teszik kinaidat. Összeesküdt ég és fold 
ellened, úgy, hogy már hallatszanak a 
kétségbeesés széléről, megrendült keble­
teknek feltörő hangjai, melyek szét fog­
ják tépni a hitnek szálait, miket egykor 
a gondviselés ujjaihoz fűztetek.

Mindennapi eset, szemeinkkel lát­
juk, hogy menekül már, a ki menekül­
het birtokától és az országos [hivatal, 
se aszály, se jégvihar által el nem pusz­
tuló jövedelmi forrásához törekszik jutni 

a kik még aczélkitartassal küzde-

csak is e kettőnek •*•*- ■■ "
korlati életben való boldogulásra képesítem, ha 
társadalmi szellemünk müvelese elhanyagolta- 
tik u»y a tudományos képzettség talap haszon 
helye« még kárt is teremhet. A társadalmi 
szellem ápolására első sorban maga az ifjúság 
van hivatva, annak eszköze: az »karat, 
ez Mózes azon pálezája, melylyel a müvelet- 
letlenség sziklájából a képzettség tiszta vizét 
ömleszthetjük.

Akadémiánk tudományos szempontból egye­
temi színvonalra lón emelve, emeljük azt más 
irányban is arra. A budapesti egyetemben 
az Olvasókör* czim alatt levő egyesü­
let az, mely tagjait magához ölelvén, azoknak 
nemes szórakozást nyújt, őket távol tartván az 
erkölcsrontó mulatozások nemeitől; s e Kor 
folyton gyarapszik, a lefolyt evben közel 800 
tagot számlált, kiknek nagy része idejét ka- 
véházakban stb. helyeken pazarla el a kor le- 
tesülése előtt, mert, há előbb szórakozni va- 
gvott, úgy a jelzett nyilvános helyre járt, hogy 
unalma elűzésére eszközt, társaságot találjon, 
mily hátrányokkal van pedig ez egybekötve, 
azt magyarázni felesleges. Most szabad idejét 
kellemesebb és kevesebb kiadás mellett tölti 
el ha az „Olvasó kör“ társalgó termében időz,

. n.r.e, i--j_\z . «Q torsai*.

mintha
földön,
semmi-

szágos elbánásban részesülnek, 
valóságos ellenség volnának e 
melyet minden áron meg kell

Avagy nem igazak tán ajkamnak 
szózati? Vagy talán epébe mártott tol 
lal, és tulságba vitt nagyítással, szán­
dékosan idézem fel a jövő rémeit ?

Óh! czáfoljatok meg! hadd ölel­
hessem lábaitok porát!

Mondjátok szemembe, és mutassa 
tok rá azon vonásra, csak egyetlen 
egyre, mely a gazdászat előmozdítására 
és ne arra lett volna irányozva, hogy 
a gazdászvilág életforrásának utólsó 
cseppjei is kiizzasztassanak.

Mondja meg valaki hazánk sorsá­
nak intézői közül, hogy mivé lesz az 
ország zöme, ha a jövő meddősége, a

nek* a vészek tömkelegével, olyan or- a’hof a "játék kedvelő: (játékot, a társalgó:
. , , . / -I- wi-r>4-Vto ÍH/1 tórca<5#arnt: PS 6SZÖhozzája illő társaságot és eszmecsere áltál 

nemes szórakozást talál. Ezen egyesületet 
erkölcsi tekintéllyel ruházta fel az, hogy 
számos egyetemi tanár annak bel — es orszá­
gos nevű, kitűnő tehetségű, általános tiszte­
letbeli pártoló tagokká lettek. A körnek helyi­
séget az egyetem adott. .... ,

Ezen „Olvasó kör“ mintájára ala­
kítson a főtanoda felsőbb tanuló ifjúsága egye­
sületet, illetőleg ennek módjára alakitasat 
a keblében fenalló „Olvasó-egyletet , mi sze­
rintem következőképen volna kivihető. A je­
lenlegi tagsági dij 2 frt. 20 kr. a körülmé­
nyekhez képest nagyobbittatnék, mely összeg 
tudományos szakkönyvek és játék^ eszkozok 
beszerzésére fordítandó. Az olvaso egyletnél 
eddig létező két szoba, melynek egyikeben a 
könyvtár van elhelyezve, másika az olvasóknak 
rendelkezése alá bocsátva, szaporittatnék meg 
két szobával, mely helyiségeket a kollégium 
felett rendelkező hatóságtól kell kérni, s te­
kintve a nemes czélt, hiszem, hogy e kerelem 
örömmel fog teljesittetni. A ®
- :f,nnnlrnnl> vaÍíIÜ C99f * T'° '^ °

Jókai, mint mindig, úgy most is szellem- 

dusan^ir. elfeledkezik magáról. Egy he­
lyen az mondja: „harczoljunk elvünkért. 
Jól megértsétek.

Jókai beszél - elvérolll 1 
No Bécsben még ezt — elhitetheti az 

osztrák sógorokkal; hanem Magyarországon 
már az ütésé gyermek is tudja, hogy Jókainak 
nincs elve.

*

De hogy Jókai „politikus,“ azt nem ta­
gadhatja senki többé. , „

Igen. Ö az „alkalmazkodas pohtikájanak
nagy mestere. , , ,Mindegy neki akár Bécsben, akar Buda­
pesten; akár török, akár muszka, vagy akar- 
miféle. Neki szervusz még Gorgei is.

*

Vagy meglehet az is. hogy Jókai a Sze­
mere Miklós bátyánk által oly szépen megene 
kelt „Inkái pap“ szerepét vette magara.

S gondola magaban a „N. Fr. Fresse re 
Ne nézd uram, hogy ő német,

Ne nézd uram, kérünk téged,
_ Hisz 5t is te alkotád.“

Almos.

Hirdetési ti!]:
Othasaőos oetitsorért 6 hr. 

Nagyobb terjedelmű, mint stmtét: ifibb 
ixbeü hirdetések, alku saennt & fel 

olcsóbb árért:
Bélyegdii: minden beigtatálért külön 

' 30 kr.
Nyílt-tér®-en megjelenő közlemény öt- 

* hasábos sorra 1* kr.
Néy- vagy béncentetlenül beküldött ké«- 
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Lgy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.

itt oly nagy tüzek. Podolintól keletre van az 
akasztóhegy, hol a podohm magistrates 
a régi jus gladii időben sorba akasztatta a 
vétkeseket, de csak podolinieket, idegen nem 
részesült e kitüntetésben, és csak helyi privi­
légium volt, ép úgy, mint mikor Moson varosa 
átirt az akasztófával es jus gladu-val bíró Ma­
gyaróvár városához, hogy engedtessék meg Mo­
sonnak a magyaróvári akasztofa használata azt 
nyerték feleletül: Nem enge d j u k meg, 
mert ez akasztófát saját magunk 
és fiaink számára é p i t e tt u k. — 
Bitka önzés, de még ritkább privilégium es 
páratlan gondoskodás. De e8yelore tán elég is 
lesz a jóból, ha ugyan jo. Csak a Debr. 188 üt 
számában adott karánsebesi levél írójának le­
gyen szabad azon passusára, hogy : „bzeretjus 
hinni, miszerint Rózsa József “j káplán ov * 
tendi elődének magyarosító példáját annyit 
felelnem, hogy meg lehet győződve, miszerint 
Rózsa igazi szögedi, több even at egyu 
dőltünk Temesvárt édes nyelvünk erdekeben, 
ismerem őt, ismerem Jó tollát és meg vagyok 
győződve hazafiasságáról.

Hemmert Márton,
tanár.

gazdászok karjait ? Merre lesz ä ki nt ?ráüt rétégét íeisz-aa-gínja -™j----- ------ . . '
a vetőmao- befogadására alkalmassá nemiig a vérszopó uzsorások is megnat- 
teheti és az ily darabos barázdából, az j rálnak már, mert nem találják biztos 
égi madár, a magevő férgek, rovarok j fedezetnek a túlterhelt földet.

uiaz-dg zjA/a-i-ixy, ***• - j'"- uvuimuci íug ------------------j - x;
nyomor netovábbjával szorítja Össze a a játszóknak voina szánva, a másik pedig a

égi íimutii) « mubv’v o ’ ,
szokták kipusztitani a gabnaszemeket, a 
mely magra pedig a nagy sziklakemény ország 
hasábokat reá huzza a borona, azon sze-1 rnlhít. 

mek. örökre el vannak temetve, mert 
hoc . ha később mélázik is a töld,

Bolond az, ki el nem ismeri egy 
védeszközeinek nélkülözhetlen 

voltát, és ti a hon atyái, csináltassátok 
azt kellő mérvben, ha telik reá: deciZL IS-triIV Alivá v ovu, ,

a I hallgassátok meg a kiáltó szót es tigyei- 
Jetek meg jó előre, hogy öldöklő szer

volt. Dushegyi tanintézettulajdonos magahoz 
vette Virághalmi Ferencz elhunyt honvédszáza­
dos fiát. A Szent István-társulat f- hó l4-en 
gyűlést tart. József főberczeg erdélyi utjaból 
vissaérkezett. Kammermáyer polgármester H 
napi szabadságra ment, helyét Gerloczy tol- 
tendi be.

(H.) Vidéki hírek. Perczel igazság­
ügy miniszter Szegszárdon ünnepélyességgel fo­
gadtatott. Erdős Ince Béla cist. rendű egri 
tanár meghalt. Farkas Miska zenetarsulatával 
Amerikából már visszajött Győrbe. PMSett 
Svehen Zsófia bárónő szobájában megfojtva 

ÍH.1 A magyar fővárosból. Rudolf találtatott. Temsväron a nőcselédek nagy részé 
trónörökös mint jogász vizsgát tett az egy- csak nappalra kiván beszegődni. — Apagyon 
házioeból. A ferenezvároson tegnap élénk búcsú mait hó 28-án ismét tűz volt. Sídoli Nagy- 

. 1 ® — *. - •—mflofthoz Jvárolyból Nyíregyházára megy. Sztupa Andor
színtársulata a telet Szegeden töltendi. A nagy­
váradi kir. törvényszék Pesthy Zoltánt 2 eyi 
börtönre ítélte a vizsgálati fogság leszámításá­
vá!. Kassán igen hideg idő jár.

Vidék.

szánva, a —.
tanulóknak, és az egyesület tagjai által tar­
tandó felolvasások, illetve értekezéseknek.

A játéknak csak két neme csakis a d o 
mind engedhető meg, még pedig ez utóbbi

ha kusöDD megazus. ia a
ma«cíii.ik nem képesek magokat a vas ijeteK meg ju ciuic, — e,j "T"!"" 
ta/rétt- en keresztültörni. Tehát a leg- számaitokat külellenség mellének és ne 
jobb esetben is, a jövő évben ritka, s hazánk ellen kellessék elsőben alkal- 
burján által felvert vetésekre lehet ki- mazni, majd azon mségi-e jutott és két 
látásunk I ségbeesett tömegek ellen, kik a ny omol

Már most, ha meggondoljuk azdáltal kivetköztetve emberiségükből egy- 
bogv ez évi terméseinket potom áron mást akarjak majd felfalni, mikéi 
kellett, vagy kell elpusztítani; a szépen rengetegeknek vadai, 
kifejlett tengeri pedig, soha nem tapasz-1 
talt olcsó áron kináltatik, akkor, midőn
az időjárás mostohasága folytán, a mun- j _ ^ # honmentö 1 Messiásunk nagy-
kálat nyomorúságos volta nem engedi, m^tdsd„u mlniSzteriumában a fővárosi rendőr­
im vv a jövőbe vethessük reményünk Légröl szó1ú tjavaslat csaknem egészen^kész. S 
horgonyát, mert meg van Írva: „a mint ann)it már tudunk, hogy 80 ezer fonáttal ke­
versz. úgy aratsz,“ vetési munkálatunk|rül többe, mint az eddigi szervezet, 
pedig csak kierőszakolt, bírálaton , aluli
lehet s azon gondolat, hogy aratásunk i _ Tjszának ninC8 tekintélye a pénzügyi 
is fclicz leszen hasonló: leverő, elszomo- bizottságban sem. Ott ugyanis szombaton ker- 
ritó képekben tünteti elénk a jövőt, — déske tétetett, bogy a hivatalos lap szerkesz-
melvnek zord egéről úgy látszik, se égi, | tőiének 4000 forintnyi fizetését lehetne lejebb- földi hatalom nem fogja már dhíri-Ug-*. ‘ ^

tani a vésznek felbolt. betö je azért nem inditványozá azt, mivel a
Szegény gazdászai ez orazágnak! szerkehZtö ellenfele volt mig ö a biban pon-

Alig hihetjük, hogy nálatok mostohább tok alapján állott, i^ ari
= , y,„„,z,,0v Olv snk lul ne mag.arázzak, hallgatott, bimonjgyermekei volnának e hazának. Oy_ *L.rn- átlátv"Tisza kényes helyzetét. Tisza er- 

panasz emelkedett mar egyszer-másszor telmében adta elö „ leszállítás iránti indít 
ajkaitokról, hogyha összes—'1"^ - ' ' ”"z *‘1-
telekre menne. Pedig hát a 
fáradtságos munkája teremti elő az élet 
nek azt a legelső és legfontosabb kellé 
két. a melyért naponta egyformán imá 
zik a keresztyén ép úgy, mint Izráel 
■fi ti. vagy a mohamedán. A mi minden­
napi kenyerünket, csak akkor hozza 
meg az istenadta föld, ha a ti. homlo 
k. toknak kiizzadt cseppjei áztatják meg 
annak kemény göröngyeit.

Mostoha gyermekei vagytok ti e 
hazának, mert ínig egy részről a vad 
elemek ostromait iparkodtok visszaverni, 
addig más részről szívtelen mostohátok, 
a helyett, hogy méltó panaszaitok elosz­
latásában fáradoznék, újabb terheket ró 
vállaltokra. melyeknek végleroskadása 
már oly közel van.

A patak, mely a völgy ölében 
liden liömpölygeti tiszta hal 
növel partjain, és a balás bokrok az 

•«égető aszály napjain, megmentik a ki 
száradástól.

A gazd ászközönség.

.. le-zállitás iránti indit- 
a pénzügyi bizottság Tiszára 

sem hallgatott. Maradt az összeg. Bizony úgy
látszik, — lefelefolyikaTisza.

— Apró hírek- A szász gróf állasat 
a belügyér megváltoztatni szándékozik. — A d o- 
felügyelők neveztetnek ki újévtől a megyék­
hez és nagyobb városokhoz, s ezek a főispán, 
illetőleg polgármester alá lesznek rendelve. — 
4 defegácziók jövő szombaton bevégzik 
tárgyalásaikat. - A közjegyzői okira­
toknál a magyar nyelv jogainak megőrzése iránt 
min. rendelet adatott ki.

— A „Debreczen“ levelezése. —

Podolin, (Szepesvármegye) okt. 8.
T. szerkesztő ur! Becses lapjának f. évi 

188-dik számában Karánsebesről, édes hazánk 
egyik legdélibb városából közölt egy vidéki le­
velet: engedtessék meg tehát nekem, hogy en 

■ n" engedhető meg, még pedig ez utóbbi-1 meg egyik legészakibb városunkból, Poűo m, 
nál nagyobb összeggel mint játékonként 2—3 régi szepesi városból írjak" néha ®=-Tet?a?2 - 
kral látszani nem szabad. - A játszó teremi Un némi érdekkel b.rh-t a . olvasó közön 
egyszersmind a társalgás helyiségéül szolgál, ségre. — Nevezett város egyike a 16 - fT , 
Ebből azon nyereség is volna, hogy az észt károsnak s Lubló, Gnézda, szinte szepesi 
kéDző sakk elterjedésnek örvendene. Mind a kosokkal egyedül mondható tisztán k»thol?k 
két iáték eszköz használatáért megállapitottLak. Bir va.ami 2-3000 lakossal, ki: szászok 
csekély összes fizettetnék. A tanulószoba he- és tótók. Talaja jo burgonyát, rozsot, .

szeresen elhelyezni helyiség hiányában nemhy-dik szazadban, az idotajt meg Liengy 
lénes ä miért azokhoz egykönnyen nem is szághoz tartozó 16 város kormányzója v^daja 
férhetni A czél érdekében óhajtandó volna, ha Volt, e városból kiűzte a lutheránusokat, es t
ez egyíet könyvtárát ba tetszik, tulajdoni jogakább is folytatta volna azon kort jellemző mu- 
fenntartásával! az olvasóegylet könyvtárához ködését, ha onnan ha^ol forradalmi D k t

■f ”” te6e,ie iL'SÄÄ:

“‘Alkalmunk nyílnék szaklapokat olvasni, gteégekbel. Jelenleg csak 4osztályu gimnázmm 
űvécssá»* által elvesektől, vagy nehezen, vagy van, de a régibb időben midőn meg Lengyeior épen megsem szerezhető szakmüveket tanul- Lágnak voBak elzálogositvi 
máuvozni egymást komoly munkálkodásra ősz- kollégiummal bírt, mely o—600 tanulót avató 
Sl az Irkölcsrontó helyektől tartózkodni fei évenkint a tudomány bajnoka,va.
A tagok számának növesztése tekintetéből A piaristák itteni társbáza egy óriási nagy.
utána kellene látni, hogy az egyesület minél négyszegü épület, melynek északkeleti oldalán 
több kedvezmény birtokába jusson, mint az fekszik az u. o. Bákóczy torony, 
eletetni „Olvss'ó kör,“ melynek tagjai az — _ a báz történelmének tanusaga szerint — 
Eggenberger-féle könyvkereskedésben 5 va87 hazánk, nemzetünk szent bajnoka és vértanúja 
tálán 10 százalék árleengedésben részesülnek, Uj. 5,akóczy Ferencz, I. Lipétnak, magyar vert 
olcsóbban mehetnek színházba, — fürdőbe, szomiuhozó dühe elől menekülve több napig 
inoyen rendelő orvosaik vannak stb. Ilyen eh.ejtözködve élt a piaristák oltalma alatt. Igen 
kedvezményeket megszerezhetne az egyesület érdekes, régi, 10-12,000 kötetbo. adü konyv- 
eréiye ‘ tár áll itt e házban a búvárkodó rendelkeze-

Mintbo^v pedig vannak a tanuló ifjak ko- gér6| melv köny vek közt akarbauy van a 15-üiR 
zott olyanok, kik a tagsági dijat vagyontalan- sz4zadból nyomva. — Persze többnyire latin es 
ságuk miatt fizetni képtelenek, ugyanazért a lengyei. Podolin éjszak-nyugou oldalárul lat- 
iótékonyságot szem előtt tartva a szegényebb batók a kárpátok legmagasabb csúcsai a lom- 
sorsu tanulók díjtalanul volnának az egyesületbe |niczi) gerlszdorti sat., melyek meghaladjak a
bevendók. , , .,

Tettre fel 1 Mutassa mes a debreczeni ta­
nuló ifjúság, hogy a szépért, jóért tud lelke­
sülni, akaratát cselekvésben érvényesítem.

Hagel Gyula.

Főtanodánk felsőbb tanuló 
ifjúságához.

debreczeni jogakadémia tanéveiben

Karczo. latok.
csókolódzik. És kikkel? 
ellenségeivel, a bécsi hirlap-

Jókai 
Magyarország 
Írókkal.

Lám, mire nem vetemedik 
(még a legnagyobb magyar író 
delegátus.

mczi, genszuum =ou.,
8000 lábat. Szepesmegye különben a legmaga­
sabban fekszik valamennyi boui megyénk közt, 
mintegy 3000 lábnyira az adriai tenger színe 
fölött Podolin mellett folyik hazánknak hogy 
uíív mondjam — leghálátlanabb, leghazafiatla- 
nabb folyója a Poprád, mely Felkánal eredven 
— hazánkban — csakhamar elhagyja határain­
kat és a Poprád völgyön át Lengyelország felé 
siet hol a szintén hitebagyott Dunajeccel egye­
sülve a Visztulába ömlik. Roppant garazdal- 
kodó, sebes viz ez a Poprád, gyönyörű völgy­
ben-siet ki az országból, igen sok pisztráng 
van benne, mi Magyarországban ritkaság, es 
találtatnak benne 3—4 fontosak ,is. Egy órá­
nyira tolónk van T o p o r e nevű falu, hol tör­
ténelmünk, egyik leggyászosabb magyarkaja. i
... • e 1 ' _ hnDil I -

A aenrtczcui jugoivaucu..« —: ’7'Tp"
gvarapitva, mint jog és államtudományi kar 
kezdé meg ez.évben működését. Adja a nim- 

jdenbató. hogy e jelenség a nagyobbszeru fej- 
. I" ^ 1 lödésnek csak kiinduló pontját képezze, hogy 

tiszta habjait, bokrot|teliesüiieo.ek azpn vágyak, melyeket a tiszan- 
’ Nuii ref. egybázTíje a helybeli tanári fetov,^ 

ünnepélyén az akadémiának ^ egyetemmé 
alakítására vonatkozólag tolmácsolt.

1 De midőn a tudomány terjesztésének kő­
haza éltető rét szélesbitjük, törekedjünk egyszersmind arr«k 

ere, patakja, és mégis torlasz emeltetik | hogy a társadalmi szellem jképeztessék, tóért

I világosi árulás tragikus bőse, G ö r g e y szü- 
Jókai felcsapott ®j^sbe^ r^mprÄnik pte m^a n fscSSjakik^Wre Ármin,

b(^,» «telißket . _ niri.niríkért. ha sen tűnik szemeik elé. Azt mondjak, -bogi r0
1 _ ? _ —---j. 1 Arrnr.l1TAOoV\Kon llPS7.PlílP. _ Ina elmondani a német 

ugvau lett volna — kinek.
S hogy rajta ne veszszen: 

magyarfaló Pressének.
Hit Jókai nem tudott már

hirlapirókért, ha 

megírta ezt a 

„alkalmasabb*

Őszi estékre.

Géressy Kálmán 3-ik előadása a magyar irodalom 
és műveltség történetéből a XIX-ik szazadban.

A hírlapok, minta k ö r műve­
lődés terjesztésének fontos or­
gia u m a i, szigorú korlat ok k o- 
zott voltak. A Martinovics-féle összees­
küvés következtében különben sem nagy szám­
mal levő hírlapjaink kettővel kevesbedtek. 
Kazinczy, az „Orpheus“ szerkesztője éjjel, épen 
szerkesztői teendői teljesítése közben foga: ott 
el, a Maitii-ovics összeesk ■■-;sébeni állító:.- gos 
részvétei miatt; hasonló okbu fogatott el Ba- 
csányi is. Eképen irodalmunk két legkitűnőbb 
harczosától megfosztatván, habár rövid időre 
hanyatlásnak indult. Kazinczy fogságából ki­
szabadulván, nagyszerű munkájához, a magyar 
ovelv ujjáalkotásához fogott, mi neki, számosak 
támogatása mellett és hosszas küzdelmek után 
végre sikerült is. Áldassék érette neve. Ba- 
csányi ellenben, ki úgy látszik, valóban híve 
volt a forradalmi eszméknek, osztrák fogság-
ban halt meg. t , , ,

A censura, irodalmunk haladasanak ezen 
legfőbb akadálya, daczára, hogy törvényeinkben 
szó sem volt róla, e korban teljes erővel mű­
ködött, működése közben ostobaságokat és 
inpertinentiákat követvén el, mert a censor 
belátására lévén bízva, minden szeszélyétől 
függött, hogy valamely író több évi munkássá­
gának eredménye világot lásson-e, vagy örökre 
feledésbe merüljön, kivált ha abban a kormány 
„mumus“-airól, a szabadság, haladas vagy al­
kotmányról volt szó.

Megtörtént, hogy egy történelmi műben 
előfordulván e szó: „democrats“, azt kitoiölte 
a censor, s meghagyta a szerzőnek, hogy azt 
fordítsa le magyarra, különben müve kézirat 
marad, s a democratiát „népelem“-ie fordítván 
szerző, úgy engedtetett meg neki muukeju ki-
B?Wn Hasonlóan járt Kossuth is egy munkájá­
val, melvben azt mondá, hogy „minden kornak 
meg van a maga istene.“ S a mi csak akkor 
bocsáttatott sajtó alá, miután Kossuth kimu­
tatta, hogv azon tétel Berzsenyi egv müvéből 
van idézve, mely már a censurac keresz­

Azon tudományos versenyben, melyet a 
XVIII-ik században az angolok és francziak ki­
fejtettek, s mely a világtudományosságot vitte 
előbbre, a magyar nemzetnek igen igen kévés 
része volt.

Jellemző e korban, hogy valamint az is­
kolákban az előadás nyelve latin volt, ug) a 
tudományok is latin nyelven Írattak.

A bölcsészeti, természettant, sot a %allaa 
tudományok haladásáról alig lehet szó, ellen­
ben annál nagyobb fejlődésnek örvendett a 
iörténetirás és a nyelvészet. A tortenetiras a 
XVIII-ik században még csak chronica volt, 
kritikai -megállapítását egy jezsuitának, a híres 
Katonánat. köszönheti.

Katona „História critica regm Hungáriáé 
czimü munkájában a rendelkezése alatt állott 
forrásokból pusztán a tények igazságát igyeke­
zett megállapítani, s épen ezért eloadasa oly 
száraz, hogy csak azokra nézve lehet erdekes, 
kiknek arra. mint forrásra, muihatlanui szük- 
séeök vau. A mi összesen 42 kötetet tesz, s 
bo’v mily ritkaság jélenben e műnek teljes 
példánya, látható egy lipcsei könyvárus cata­
log uséból, tuely szerint annak ára 850 frt.

Katonán kívül s vele csaknem egyidejű­
leg többen foglalkoztak a magyar történet meg­
írásával. Ilyenek voltak Péterfy és Pray, tmna- 

vív fArfón«imflnk kulonbozo

E vidéken általán sok nemes ember lakik, de 
szegények. A házak zsúppal vagy zsindellyel 
födvék s egymáshoz ragasztvák, azért vannak

sen tűnik szemeik ele. Azt iuouuja«., vnu tórténrimünk ktiönbézó
konai nem a legszívesebben beszelnek róla. —n Éetten jezsnitaK);,®Sj^*»yli^^
Konai nem » ; uvik. de ágaiban nevezettágaiban nevezetes Tefimlézéseket tett* 

kelten latinul Írták történelmi ^uve!^ “k 
Ivek jobbára a polgári történelmet targyazzak.



Péterfy és Pray meilett felemlithetö a két 
Kovac'bich testvér, kik a magyar nyelv és jog­
történet terén kifejlett nyomozásaik és vizs­
gálódásaik által e tekintetben nem csekély 
érdemet szereztek. .

A XVHI-ik század historicusai kozott 
méltán foglalja el az első helyet felsö-cser- 
toni Bód Péter, irodalomtörténetünk meg- 
alapítója. Mint magyar-igeni ref. lelkész, a leg- 
nagyobb gonddal gyűjtötte össze különösen az 
erdélyi irodalmi emlékeket s dolgozta fel azokat. 
Irodalomtörténeti munkájának becsét emeli 
azon körülmény, hogy a korábban még meg- 
levő források közül számosak elveszvén, azokat 
jelenleg már csak az ő munkájában találhat­
juk fel.

Ezen nevezetes műnek czime „Magyar 
Athenas", s magában foglalja mindazon írok 
életrajzát, kik az ő koráig Magyarországon 
vagy magyarul Írtak, s ezzel vetette meg alap­
ját magyar irodalomtörténetének, mint tudo­
mánynak". Bód munkássága kiterjedt ezenkívül 
ugv az egyetemes, mint a részleges egyház­
történetre. ugv bogv e nemű munkái, a men­
nyiben közrebocsáttattak, máig is megbeszél- 
lietien forrásokul szolgálnak. 0 volt első ki- 
mondója és elhintője azon eszmének, ^ hogy egy 
magvar nyelvmivelö-társulat állittassék fel az 
akkor hanyatló nyelv felvirágoztatására. Fel­
élesztő ezt 5 után- Berssenyey az 1790—91-ki 
országgyűlés idejében pedig Bévay, mig vegre 
évtizedek múltával a nagy Széchenyi kezde­
ményezése folytán az eszme megvalósult.

Az irodalomtörténet terén Bód Péter ál­
tal megkezdett utón többen haladtak tovább s 
fejieszték e tudományt. Legnevezetesebb azok 
között Korányi Elek, kegyesrendi szerzetes, ki 
-Memória1" és „Nova memoria“ czimii müvei­
ben értekezett a magyar Írók és irodalomról.

(Vége köv.)

Külföld.

(H.) Bajorország A felirati bizottság 
6 szóval, 7 ellen elfogadta a felirati javaslatot. 
Pfretzsszer miniszter némely támadásra vála­
szol, a többire nézve fentartja magának a ház­
ban felelni.

Augsburg okt. 8. — Az augsburgi „Alig. 
Ztg.“ Írja. hogy a király a cultusminiszterhez 
két kéziratot küldött; az elsőben megütközik 
azon, hogy Haneberg püspök Ketteler püspök­
nek engedte át az oggersteuni ünnepen a hit­
szónoklást, — mert ez idegen egyházmegyébe 
tartozik, és a pártviszályokban részt vesz. A 
másik kézirat felelőssé teszi Haneberget e té- 
nvért. mert ez ellentétben áll az engedelmes 
ség kötelmeivel.

Szerbország. Minthogy az orosz czár kü 
lön küldött által akarja magát képviseltetni, 
ki még meg nem érkezhetett, — ugyanazért a 
fejedelem esküvője nehány napra el lön ha­
lasztva.

Az uj kabinetre vonatkozó combinátió a 
következő: elnökség és belügy Kaljevits; kül- 
üey Pavlovits; közoktátás Boskovits; igazság 
Markovits; közmunka Sorafkovits; pénzügy 
Jankovits; hadügy Nikolits.

(H.J Róma.‘okt. 10. Az „Opinione“ Írja, 
ho-v azon alkudozások, melyek a Swájcz és 
O.aszország között kötendő keresk. szerződés 
iránt folytattak — be vannak fejezve. A fen- 
álló szerződés idő előtti lejáratába beleegyez 
Svájc, s kész megkötni egy uj szerződést tíz 
évre.

Berlin, okt. 10. A f. hó elsején meg­
nyitott „Kaiserliches-Hof“ czimfi szálloda ma 
délelőtt, igen jelentékeny kárt okozva — le 
egeit.

Konstantinápoly, okt. A 10. tőzsdének ki­
hirdetett hivatalos megvilágositási jegyzék el­
ső ré-ze következőleg hangzik: Miután a porta 
nyilatkozata f. hó 6-áról egy felvilágositó jegy­
zék kisereiében a tőzsdén csak egy néhány 
tözsérrei es bankházzal lett közölve, minden 
kétértelműség kikerülés végett kinyilatkoztatja 
a császár-kormány azon szándékkal egyszer 
mindenkorra határozottan végérvényes megvi- 
lágositásul, a következőket; először: — Azon 
naptól kezdve a belső és külső államadóssá 
gok kamatjai és amortisatiói és öt évi tar 
tamra felére szállíttatnak le. Másodszor: a 
szelvényfizetés következőleg fog történni: az 
egyik fele készpénzben, a másik pedig újabb 
adóssági czimek, melyek 5 °/o-kot kamatoznak,

s ez utóbbiak szintén a szelvény első felének 
lejárati napján fognak készpénzben lefizettetni, 
czimek alatt fog törlesztetni. Harmadszor: a 
biztosítékot a szelvények első felének megrö­
vidítés nélküli készfizetésére, valamint az em­
lített 5 százalékos kamatokért az összes vam- 
jövedelmek, valamint a dohány- és só jövedelmek 
és az egyiptomi adó képezik; ha ezen biztosí­
tékok nem lennének elégségesek, akkor azok 
még az ürüadóval fognak kiegészíttetői. A ne­
gyedik pont már ismeretes.

Spanyolország. A kormány megígérte a 
Vatikánnak egy jegyzékben, hogy tiszteletben 
tartandia a concordatumot, azon rész kivéte­
lével,7 mely által belügyi jogok és nemze.kozi 
kötelezettségek létesültek. A concordatumban 
változbatlag elvnek mondott katholikus egység 
helyreállítása, lehetlenné tétetik fontos Jallarn 
érdeki indokok által

(—) Ausztria. Bécs, okt. 9. A magyar 
delegátió mai ülésen gr. Ráday Gedeon a had­
ügyért interpellálta, van-e szándéka a refor­
mátus lelkészek egyházi ügye rendezésére a 
hadügyminisztériumbeli tábori vicanusokat ta­
nácsosokul alkalmazni? A hadi budget 
lásánál szól Jókai, és Várady. Előbbi többi
között kérdi, mire való a Szt. Gellert hegyen
a fellegvár? .......

Az osztrák delegátioban az előirányzott 
63 500 írtnak törlése az albizottsági javaslat- 
szerint elfogadtatik. Töröltetett a kapitányok 
nak lóval ellátására előirányzott összeg.

Bécs, okt. 11. Az osztrák delegátió a 
többi közt a „Tegetthof“ építésére előirányzott 
600 000 irtot törölte, a magyar pedig az első 
részletét 160,000 forintot megszavazott, 
e szerint e kérdésben valószínűleg közös sza­
vasás fog tartatni. . .

A bárói czim gomba modjara. terem. Az 
absolutismus korszakában nyert bárói czim újra 
ki lesz hirdetve.

Színészet.
—d—f. Hétfőn, folyó hó 11-én adatott: 

Szükség törvényt bont, vígjáték 1 
felvonásban, irta Szépfaíudi 0. F. és S z e- 
relmi varázsital Operette _1 felvonás­
ban. Mindkettő újdonság volt előttünk, s az el­
sőnél a közönség igen jól mulatott, _ Szepfaludi 
vigjátéka tulajdonképen egy hazugságon alap­
szik, s az egész egy özvegy nő lakában folyik 
le. Az összefüggő s egymásból folyó cselekmé­
nyek tanúskodnak arról, hogy a müérzékkel 
bíró szerző szemeiéit tartotta folyvást, hogy az 
előidézett nevetséges helyzetet a komikum tul- 
csapása által bohözatossá ne tegye.

Rótt Mari egy fiatal özvegyet, Abonyi en­
nek imádóját személyesítette. Rótt Mari játéka 
ma nem volt egészen kifogastalan, mozdulatai­
ból hiánvzott az elevenség, hiányzott a vidor 
kedély, hangját nem tudta eléggé szabályozni 
és a helyzethez alkalmazni, s szavai még ott 
is az érzékenység kinyomatával bírtak, a hol 
arra épen szükség nem is volt.

Ellenkező a véleményünk Abonyi játéká­
ról; ő tökéletesen beletalálta magát szerepébe, 
felfogása helyes volt, s felfogását sikerrel érvé­
nyesítette is. Szatmári és Timár, utóbbi egy 
dadogó s roksna a fiatal özvegynek, mindket­
ten nevettetőleg működtek, s komikus játékuk­
kal a közönséget folytonos derültségben tárták.

Ez 1 felvonásos darab után következett: 
Szerelmi varázsital, operette, melynek beltar- 
tartalma minden értéknélkülihaszontalanság; 
Krieger Kornélia szép, tiszta éneke mellett 
csak Németh, Timár és Deák Kata játéka köl­
csönözött még némi élénkséget az előadásnak , 
megemlítendő Gyöngyösi Etel, ki itt is, vala­
mint az ezt megelőzött vígjátékban kielégitő- 
leg játszott a szobaleány szerepében. Örömmel 
registráljuk különben, hogy ma igen szép számú 
közönség nézte az előadást.

ÚJDONSÁGOK.
* A debreczen-vidéki függetlenségi párt 

tiszteletbeli tagjainak megválasztatásuk felől a 
tudósítás — mint az elnökségtől értesülünk — 
már elküldetett. Ezzel kapcsolatban felemlítjük, 
hogy a vidéken mindenfelé igen élénk az ér

deklődés a párt ügye iránt, s e közérdekeitség 
biztosíték a jövő sikere iránt. Tisza Kálmán is 
aligha kap Debreczenben többé 275 szavazatot.

* UI polgármesterünk figyelmét bizonyara 
nem fogja elkerülni a honvédlaktanya ügye, 
mely már a közgyűlés által kellő megoldást 
nyert volna, ha a kiviteli közegek siettek volna 
azt érvényesíteni. Valóban isten ellen való vé­
tek a magunk harczfiait oly messzire elrázni 
körünkből. Rettenetes az az ut, mind nyáron, 
mind télen, a mely a laktanyába vezet s épen 
a honvédéit vannak arra kárhoztatva, hogy azt 
megtegyék. Ideiglenesen is lehetne gondos­
kodni, hogy a laktanya népe behozassék. Fsak 
erély kellene!

* A jogászok ismerkedési estélye, mint
már egy Ízben jeleztük szombaton este £8 óra­
kor fog megtartatni a „Fehérto“ vendéglő 
tánczlerméheu. Most pótlólag csak azt említ­
jük fel, hogy az aláírási ivek Gyulay Karoly, 
Rácz Lajos, Tömöri József és Oláh Károly jog­
hallgató uraknál vannak letéve, s a joghallga­
tók figyelmét felhívjuk, miszerint mielőbb ír­
janak alá, hogy a rendező bizottság magat 
kelőleg tájékozhassa.

* Gyászjelentés. Gubantsek Mária és Er­
zsébet mélv fájdalommal tudatják szeretett 
testvérüknek GUBANTSEK LAJOS-nak négy 
havi szenvedése után folyó október ho 10-én 
délelőtt 10 órakor életének 23-ik éveben tu- 
dővész miatt történt gyászos kimultat. A bol- 
dogultnak földi részei folyó hó 12-én délután 
4 órakor burgondiautcza 42 sz. házánál tar­
tandó egyházi szertartás után, a római katb. 
temetőbe fognak örök nyugalomra tetetni. 
Mely végtísztességtételre az elhunytnak bará­
tait, ösmerőseit bánatos szívvel meghívjuk. 
Debreczen, 1875. október 11-én. Béke lengjen 
kihűlt porai felett!

* A reform, ápoldában élelmezett sze­
gények számára szükséges kenyér, és élelem, 
valamint a szükséges csizmák kiszolgáltatasara 
az árlejtés f. bő. 16-án d. u. 3 órakor az in­
tézetben fog megtartatni. Debreczen, okt. 12. 
1875. — Zagyva Imre m. k. ispt. fel­
ügyelő. , ....

* Régi panaszok kezdenek ismét divatba 
jönni. Több oldalról kaptunk panaszt, hogy a 
járda itt is, ott is rósz, vagy épen nincs. Pe­
dig ajárdaadó mindenkire ki van vetve.

! Igazságosnak tartjuk a panaszt. S jó is lesz a 
bajon mielőbb segitni.

* Robinson e fényes kiállítású darab csü­
törtökön adatik újra színpadunkon. Felhívjuk 
erre a müpártoló közönség figyelmét.

* A mezei munkák nagyobbrészt bevégez­
tettek. Még csalt a szántás van hátra. De erre 
meg nincs jó idő. Esőért szomjuboz a föld.

* Az 1875-ik évi törvények gyűjtemé­
nyének hivatalos kiadásából vettük a 3-ik s 
4-ik füzetet. Kiadja Vodiáner F. Igen csinos 
kiállítás. Egy füzet ára 50 kr.

* Modern eset Egy Csapó Bálint nevű 
madarasi ember jelent meg ma délután szer­
kesztőségünkben azon panaszszal, hogy az ő 
feleségét, ki csinos kun menyecske volt, már 
rég erővel elvette tőle Farkas Mihály. S véle 
együtt szépecskén gyűlt vagyonkáját is vitték 
a nővel. Ponciustól Pilátusig járt már a sze­
gény ember, hogy „igazságot“ keressen. Előbb

kis menyecskét is szerette volna 
hazakaparitni. — De már arról a 
70 év felé járó ember könnyedén lemondott. 
Csak a vagyonához juthatna. De sehol ki nem 
hallgatják. Debreczentól Nagy-Kunságig járt 
igazságszolgáltatásért. — Nagyszerű bűnténynek 
kell pedig itt rejleni, mert a szegédy ember 
Karczagról „az egész tanácstól“ oly igazol­
ványt hordoz magával, hogy „ha még Iíar- 
czagra többé visszamegy, azonnal f e 1- 
akasztatik és a többi büntetést 
is megkapja.“ Valami bűnrészes bolondit- 
hatta el „az egész tanács“ aláírással e jám­
bort. Jó volna ez ügyet a kunsági kir. ügyész­
nek kezébe venni, mert itt ily hamis irat után 
Ítélve, nem közönséges bűnügyről lehet 
szó. Mi komolyan felhívjuk erre az igazságszol­
gáltatók figyelmét. A szegény embert se kell 
elhagyni. De hát tanúság ebből: igy járja meg 
az öreg ember, ha fiatal feleséget vesz.

* Még csak nehány nap a florenczi már­
ványból készült műtárgyak eladása, mely a 
piaczon 1830. sz. alatt Csanakházban van ki­
állítva. Itt nagy mennyiségben vannak csopor­
tosítva edény, csésze és szobormű stb. efféle 
ritka finom kivitelű tárgyak, mindannyia sike­

rült másolata a leghíresebb kulonbozo olasz- 
országi múzeumok eredeti peldányamak. mm 
legmüvészibb kiállítású emléke a reg, etrusk 
és római népnek, oly tárgyak _
kén alkalmasak termek, szobák és irodák m 
szUésére. A szép és izlésteljes kivitelű mű­
tárgyak ára annyira méisékeltek, hogy ezek- iÄoyörködöknek azokat alig lehetne nel-

kÜlÖZ* A bécsi Világ-kiállltásrél Barkássy K. 
Tormay Béla, Vörös Sándor Gamuaf Vilmos 
tanárok szerkesztése mellett Gazdasagi szemle 
jelent me». Ára 1 frt 20 kr. A legkitunoöD 
figyelemmel van benne a tárgy _ feldolgozva^ 
hathatósan ajánljuk a gazdakozonség figyel-
mébe * Heti vásárunk a ma éji nagymérvű 
jótékony eső miatt kevés behozatalt mutatott, 
de annál inkább javult arak állották be. Ne­
vezeteden, tisztabuza köblönként sal?os ‘ J 
9-9 80 kr, könnyebb fele 6.60—8 frt, ketsz. 
4:50—5.60 kr, rozs 4.80—5 frt, arpa o 20 
40 kr, zab 2.50-60 kr, köles 3.40-60 kr, 
uj tengeri 2.60-70 kr, esős zsakszamra 90- 
95 kr. Zsák kolompár 80—90 kr.

* Helyreigazítás. Tegnapi lapunkban a 
Kohut Mór tanintézetére vonatkozó uJdoasa=" 
ban hibásan áll Deutsch Paula Schvartz
Paula helyett. ....

* Az Uj idők“ czimu kedvelt hetilap
divat-tárcsával) 40-ik száma ismét a követ­
kező válogatott és érdekes tartalommal jelent 
meg: „A forradalmak törzsfaja (képpel), Thal- 
lóezy Lajostól; „Gy,kran kérded szeretlek-e 
még?“ . . (ered. költ.) Benedek Aladártól, 
Marcit“ (jellemrajz, a szerkesztő „Milye­

nek a nők czimü munkájából); „Nóra es­
küié“ (Walter Scott költeménye) Ábrányi 
Emil fordításában; „Belladonna“ (franczia el­
beszélés); „János kapitány ur elbesze esei" 
(Laboulaye után); „A nő és a ház , dr. 
Stein Lőrincztöl; „Irodalmi, művészeti és 
társadalmi hírek“ — A borítékon : vidéki élet, 
Hymen, számrejtvény, betü-talány, (mindkettő 
hármas jutalommal a megfejtő előfizetők szá­
mára,) szikrák, a szerkesztő nyílt válaszai, ve­
gyesek.“ — Szerkeszti Benedek Aladár. E csi­
nos, tartalmas s a női igényeknek is megfelelő 
'heti lap előfizetési dija e negyedévre 2 frt. 
50 kr, félévre 5 frt. Féléves előfizetőknek 
képjutalom, stb. Kiadói és szerkesztői hiva­
tala : Budapest, zöldfauteza 10 sz.

* Időjárásunk oly szeszélyes, mint valami 
— divathölgy. Folytonosan biztat az eső, de 
bizony az ég csatornái csak nem akarnak meg- 
eredni. A láthatár folyvást borong.

Debreczeni ^ z in h á z.
I. Bérlet. 16-ik szám"

Szerdán, 1875. okt. 13-án.

adatik".

A-tiizpróba ésl V-ik:
vagy

Kezdete 7 órakor, rége fél tO-kor.

Tricsche és Caulette.
Mulattató bohózat korszerű rajz a szédelgők 
köréből az előkészületi próbák végett pén­

tekre, október 15-re balasztatott.

Szerkesztői nyílt posta.
— H-B öszörménybe. Fábián ur levelét nem 

közölhetjük, mivel a tényállásra vonatkozólag abban 
semmi nincs. Egyébiránt ama tárgyban már hoztunk 
helyreigazit ásfélét. H.-S zoboszlóra Mégis forr? 
A fikának jól esnék a prófontra. — Kösiszegre.

Mifelénk 1 iöiienek. Sietve kell találkoznom. — D r

Ideiglenes felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

Laptulajdonos:
SZATMÁRI KÁROLY.

N y i 1 t t é
4495/ c7/1874-

LEGU j a bb.
— Sz.-Udvarhelyt Bartha Miklós­

sal szemben az ügyészségtől eltiltott és 
kereset alatt levő Török Albert válasz­
tatott királyi biróvá.

— B.-Bogsánban Ivanovics válasz­
tatott orsz. képviselővé.

— Érni gyilkosai elfogattak. A fő­
városi rendőrséghez érkezett távirat sze­
rint Rydel Ignácz és Gotthárd Galacz- 
ban elfogattak tegnap. Rydel Gott­
hárd a nála levő méreggel a börtön­
ben megmérgezte magát s iszonyú kín­
lódás után pár óra múlva meghalt. Az 
egész város nagy izgatottságban van; 
az ottani rendőrség erélye és óvatos­
sága elismerésre méltó. Az elfogató s kö­
rülményeiről még nincsenek részletes 
tudósítások. A táviratot a galaczi cs. 
és kir. consnlatus küldötte. A fővárosi 
rendőrségtől egy tiszt fog Rydel Igná- 
ezért Galaczra menni, hogy a foglyot 
Budapestre kisérje. (Thaisz Elek főka- 
tány azonnal táviratot intézett a galaczi 
consulhoz, intézkednék a gyilkos kiada­
tásáról.)

— Bécsi tőzsde okt. 12. (Távirati tudó 
sitás.) Ezüst 102.20, cs. arany 5.33— ; Napo- 
leonarany 8.96

Árverési hirdetés.

könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint 
a felperes Horvath Jánosné részére, alperes özv. 
Szabó Sándorné Vásárhelyi Zsuzsannától 100 
afrt tőke és járulékai erejéig lefoglalt ingatlan u. m. 
a debreczeni 1912-dik számú telekjegy zokon vvben be­
jegyzett hatvanutetai külvárosi 3308. számú házastelek­
nek 400 afrtra becsült fele része folyó 1875-dik évi 
november hö 20-ik, szükség esetére deczember hó 
20-dik napján d. u 3 órakor a telekkönyvi irodában 
végrehajtó Mészáros László által megtartandó ár­
verésen el fog adatni.

Az árverési feltételek a következők:
1. Kikiáltási ár a becsérték, melynek 10 százaléka 

vagy is 40 aft. az árverelni szándékozók által, a ki­
küldött árverelő kezéhez bánatpénzül leteendő.

2. As ingatlan az 1-ső árverési határnapon 
csak becsáron felül vagy azon, a 2 ik árverési határ­
napon azonban becsáron alól U eladatik.

3. A vételár 3 egyenlő részletben, cs pedig az első 
a leütéskor azonnal, a 2-dik a leütéstől két hó a har­
madik a leütéstől 3 hó alatt, az árverés napjától fogva 
járó 6”/e kamatával fentirt telekkönyvi hatóságnál 
lefizetendő; a bánatpénz az utósó részletbe tudatik.

4. Vevő a vett ingatlannak a leütéstől 8 nap 
múlva birtokába és használatába lép; — tulajdonjoga 
azonban csak a vételár teljes lefizetése után fog hi­
vatalból bekebeleztem i.

5, Vevő viseli az átírási kincstári dijat, és a vett in­
gatlan után a leütéstől fogva eső mindennemű adó 
s egyéb terhet.

6. Ha vevő az árverési feltételeknek eleget nem 
tenne, a vett ingatlan bármely érdekelt tél kérelmére 
a p. t. r t. 4fi9. § értelmében ve vő kárára ús vészéi, tre 
újabban ki:.i/.*ndő s csak egyszeri árverésen beé rőn 
alól is elfog adatni.

Egyszersmind azon jelzálogos hitelezők , kik rém 
e telekkönyvi hatóság székhelyén laknak, felhivatnak, 
hogy a vételár felosztása alkalmával leendő kepviselte- 
tésük végett ezen hatóság székhelyén megbízottat ren­
deljenek, s azok nevét és likasát az eladásig jelentsék 
be, ellenkező esetben a hivatalból kinevezed gondnok 
ügyvéd Kálmánczhey Mór által lógnak képvi­
seltetni.

Azok pedig, — akik a lefoglalt ingatlanokra 
tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélnek, fel­
hivatnak, hogy igénykereseteiket ezen hirdetvény köz­
zétételének utósó napjától számítandó 15 nap alatt — 
fentirt telekkönyvi hatósághoz nyújtsák bs.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint te­
lekkönyvi hatóságnak 1876-dik évi október hó 1-ső 
napján tartott üléséből.
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HIRDETÉSEK.

T. KOVÁCS FERENCZ
fűszer és gyarmatámi-űeíete

..X két horgonyhoz“ |
DEBRECZENBEN,

főpiacz az Andaházy Szilágyi-intézet házában, 
a városházával szemben.

Czukor, kávé, rizs, s valódi nizzai olaj, 
úgy szinte festékek, szárazon és olaj­
ban törve, pontosan és jutányos árban 

kaphatók.
299.

Eladó szőllő.
A sestakertben a Csanak József 

szöllőjével átellenben egy jó karban levő 
szőllő, minden felszereléssel, kőpajta, 
pincze, kőknttal szabad kézből eladó, 
ugyanott 150 cseber bor szintén eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal kis- 
mesternteza 1175. szám.
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Í&#SS¥iSEl
az

„István“ gőzmalom társulat
készítményeinek

helybeli raktáraiban.

Költségmentesen engedmény nélkül, 
készpénz fizetés mellett, kötele­

zettség nélkül

A B Asztali dara 1-eö rendű 
szintén 2-od „ 

Királyliszt 
Lángliszt 
Montliszt
Zsemlyeliszt 1-só rendű 

szintén 2-od „ 
Fehérkenyérliszt 1-ső rendű 

szintén 2-od „ 
Bamakenyérliszt 1-ső rendű 

szintén 2-od „
Lábliszt 1-ső rendű 

szintén 2-od „ 
Rozsliszt 1-ső rendű 

szintén 2-od „

Debreczen, 1875. okt. 7.

„ , Kisebb
részletben zsákban mázsáig

100 b. font oszt. ért.

12 84 13 10
11 72 12 —
12 47 12 70
11 91 12 20
11 35 11 60
10 79 ií 11 —
10 05 10 30
8 93 9 10
8 — 8 20
6 89 7 —
5 96 6 10
4 84 i - —
3 35 —
7 07 II 7 20
6 61 Ii 6 60

A. DEBRECZENI

könyv, kőmünyomda s kártyagyári 
részvénytársulat

KÖNYV- KÖ- és MÜNYOMDÄJA.
ajánlkozik

mindennemű nyomtatványok
jutányos ároni

gyors és pontos
elkészítésére.

(,

Üzlethelyiség, — hová a megrendelések 
intézése kéretik, - főpiacz, a reform nagy- 

jsSft templom mellett.

Bérbeadás.
Az izr. templomhoz tartozó 15 

hold föld több évre bérbe kiadó. — 
Értekezhetni KatZ Jakab úrral 
Széchenyi-utczán.
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Mandel Ignácz
előbb P. MAYER FARKAS

borkereskedése
piacz-utcza N á n á s s y-h á z 2137-dik 
szám alatt, szolgál a legjobb közönsé­
ges uj- és ó érmelléki-bakar asztali bo­
rokkal, budai, sashegyi, egri és vöszlaui 
vörös borokkal, palaczk,- iteze és akó- 
számra; — továbbá, kitűnő tokaji bo­
rok, a legjobb bel- és külföldi csemege­
borok, franczia és magyar pezsgőkkel a 
legjutányosabb árért

Vidéki megrendelések pontosan és 
gyorsan eszközöltetnek.
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Debreczen, nyomatott a részvény társ. könyvnyomdájában. 1875.
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